



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 奋斗百年路 启航新征程

走访红色遗址 见证时代发展

责任编辑 王瑞 / 美编 荆星子 / 校对 商英 / E-mail: ycwbbjb@126.com

## 蒲坂红色革命的摇篮 ——走进永济市西开张村中共虞临永支部纪念馆

□记者 祁克宁 李婷

92年前,中共河东特委负责人嘉康杰在永济西开张小学秘密介绍教师李荣入党,建立了永济第一个党支部——虞临永支部,自此,越来越多的蒲坂儿女走上了红色革命道路;92年后的今天,在各级党委政府的正确领导下,西开张村党支部带领全体村民做好枣文章,奋力蹚出一条乡村振兴的新路。

时值清明节,下着蒙蒙细雨,在永济市开张镇政府工作人员的带领下,记者来到中共虞临永支部纪念馆所在地——西开张村,追随先烈足迹,感受红色精神,聆听新时代村民们的奋斗故事。

### 支部即是堡垒 星火之火可燎原

在中共虞临永支部纪念馆前,一块刻有“中共虞临永支部旧址”的大石映入眼帘。因纪念馆正在实施提升改造工程,加之雨天影响,馆内的布置还未完备,工人工也停工回家休息,整个场馆一片肃静。

天地英雄气,千秋尚凛然。虽然没看到馆内的具体布展,但革命英烈的故事依然令人感动。据开张镇政府的专职讲解员介绍,1927年,在中国共产党人被白色恐怖笼罩的严酷形势下,河东大地的共产党人不屈不挠、浴血前行,在革命斗争的艰难时刻,不顾境况险恶,毅然来到虞临永边区开展革命活动。星火之火,可以燎原。1929年7月,中共河东特委负责人嘉康杰在西开张小学秘密介绍他的学生李荣入党。同年8月,李荣介绍张子英和于保安入党。经河东特委批准,建立了永济第一个党组织——中共虞(乡)临(晋)永(济)三县联合支部,李荣任支部书记,张子英、于保安分别担任组织委员和宣传委员。

一个支部一个堡垒。中共虞临永三县联合支部成立后,即把发展党员、壮大地方党组织作为重中之重。同时,该支部积极传播马列主义,广泛发展党的组织,先后发展多人入党,党员数量不断增加。党支部组织党员带领群众利用多种形式,开展了一系列反对帝国主义、封建主义的斗争。

虞临永边区一直是永济革命斗争的摇篮和中心。为了更好地弘扬红色革命精神,2003年冬,永济市委、市政府在“旧址”建立纪念碑,2014年7月1日,开张镇政府重建了这座纪念碑,并在2017年成为永济市第一个党性教育基地。2020年,永济市委、市政府又投资260余万元提升改造中共虞临永支部,将建设全新的“中共虞临永支部纪念馆”。新纪念馆建成后,占地面积4000余平方米,展览馆400余平方米,影像厅100余平方米,可容纳200余人。目前,全新的“中共虞临永支部纪念馆”仍在改造当中。

### 赓续红色精神 奋力实现小康梦

中共虞临永支部旧址作为中国共产党在永济的诞生地和出发点,是永济市爱国主义教育和党史教育的重要阵地,其教育意义将随着社会进步更加深远。正如其所在的西开张村一样,保留着那颗不变的初心,与时俱进、焕发新颜。

谈到西开张村这些年的变化,2017年起担任该村党支部书记的杨串云最有发言权。她虽是30年前嫁到西开张的“外来媳妇”,但她见证和亲历了全村奔向小康的发展变化。

“过去的西开张村基础设施条件差,村里的路都是沙石简单铺的,进出村没有一条像样的路。村民大多以种植小麦、棉花等传统农作物为生,但土地盐碱化影响收成,一年忙到头就是不见腰包鼓



▲中共虞临永支部旧址

起来。”杨串云说,穷则思变,20世纪90年代,他们就开始转变思维,走农业调产改革之路。

在寻求改革发展的过程中,杨串云和其他村民试着种过苹果树,但受地理条件的限制,苹果的收成不理想。为此,在党和政府的指引下,从1994年开始,他们又开始种植冬枣、梨枣等经济作物。经过这些年的努力奋斗,这条农业调产的路终于走通了。

“种什么定下了,村里的路怎么办呢?道路不通,即使冬枣、梨枣收成再好,运不出去,什么都是空谈。”杨串云说。

要想富先修路!为了解决路不通的难题,该村招商引资的一家企业出资帮助村里修路。2018年,这条长2.5公里、宽6米的“致富之路”投入使用,外地客商也陆续前来收货,自此西开张村冬枣、梨枣走出了村庄,带着村民走向新生活。

如今,西开张村共有400余户、1600余人,人均收入过万元,村民的生活水平不断提高。巷道全部硬化到位,生活用电有保障,自来水也接上了,“厕所革命”也全部完成,社区直饮水进了村,村民也能喝上健康的纯净水了,家里的屋子也翻新了……整个村容村貌发生了翻天覆地的新变化。

家住纪念馆对面的村民张伟新,今年70多岁。他说:“这些年的改革发展,使得农村的变化特别大。记得小时候,能吃上馍就不错了,现在条件不一样了,顿顿都能吃上肉,天天就像过年一样,住房条件也是好的没得说!”

### 谋划发展新篇 蹚出乡村振兴路

“小康路上一个都不能少!”杨串云说,西开张村之前有10户建档立卡的贫困户,他们大多是因病、因残或其他原因致贫。在党和政府的精准扶贫政策帮扶下,依托技能培训、社会保障等,全部已于2019年成功脱贫。

今年75岁的徐海潮,是一名老党员,也是一名退役军人。曾因病致贫的他,见

到记者非常激动,坚持要带记者到他新盖的家参观一番:气派的红色大门、漂亮的楼房、整齐干净的院落,俨然一个小康之家。

徐海潮说,他家能有今天的变化,要特别感谢党和政府的精准扶贫政策。2014年,他家成为建档立卡贫困户,经过党和政府5年的精准帮扶,他家通过种植梨枣,加上孩子外出务工,2019年成功脱贫。现在,儿孙都有自己的事业和学业,家里的好日子才刚刚开始。

脱贫步入小康是西开张村发展的第一步。依托梨枣等经济产业,带动全村创业就业,实现经济发展,增加村民收入、乡风文明向上,是西开张村人一直的奋斗目标。杨串云说,产业兴旺是实现乡村振兴的首要与关键。今年,村“两委”谋划了全村产业的发展规划,在借助当前互联网电商平台的基础上,成立了西开张村股份经济联合社,以集体智慧带动整个村的冬枣产业发展。此外,他们还将把分散的土地集中起来集体耕种,统一运营,在提高冬枣效益的同时,也为留守在村里没有劳动能力的村民开辟了一条致富新路。

除发展冬枣产业外,村“两委”还在村容村貌方面下大功夫。下一步,西开张村将充分发挥中共虞临永支部纪念馆的资源优势,争取更多的政策、资金和项目支持,持续做好农村人居环境整治工作,力争把该村打造成一个环境优美的红色教育基地。

乡村振兴,离不开乡风文明。杨串云说,在担任村党支部书记之前,她一直在村“两委”负责妇联工作。每年都搞“好媳妇”“五好家庭”等活动,弘扬德孝文化,整个村的乡风也文明了不少。进入新时代,乡村要振兴,村民的精神文化生活更不能忽视。未来,他们将继续通过举办村级活动弘扬德孝文化。同时,还将发挥“近水楼台先得月”的优势,结合当前正在开展的党史学习教育,组织全村的党员、积极分子和群众到纪念馆聆听党史,让红色革命精神为全村的乡村振兴提供精神动力。如今的西开张村,正奋力蹚出一条乡村振兴的新路。



▲村民喝上社区直饮水